中国工商业联合会章程
（中华全国工商业联合会第十一次会员代表大会部分修改，2012年12月9日通过）


总　则

　　中国工商业联合会（简称工商联）是中国共产党领导的面向工商界、以非公有制企业和非公有制经济人士为主体的人民团体和商会组织，是党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带，是政府管理和服务非公有制经济的助手。工商联工作是党的统一战线工作和经济工作的重要内容。工商联事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分。

　　工商联以中华人民共和国宪法为根本准则，按照章程开展工作。

　　工商联高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，坚持党的领导，坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，围绕经济建设中心，服务党和国家工作大局，继续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐。

　　工商联具有统战性、经济性、民间性有机统一的基本特征，以非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长为工作主题。充分发挥在非公有制经济人士思想政治工作中的引导作用，在非公有制经济人士参与国家政治生活和社会事务中的重要作用，在政府管理和服务非公有制经济中的助手作用，在行业协会商会改革发展中的促进作用，在构建和谐劳动关系、加强和创新社会管理中的协同作用，是工商联的主要职能。

　　工商联以建设政治坚定、特色鲜明、机制健全、服务高效、作风优良的人民团体和商会组织为目标，全面加强思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设，不断增强凝聚力、影响力、执行力；坚持团结、服务、引导、教育的方针，引导非公有制经济人士坚决拥护中国共产党的领导、坚定不移走中国特色社会主义道路，积极投身社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设，为把我国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，为实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴而奋斗。


第一章　职能与任务

　　第一条　加强和改进非公有制经济人士思想政治工作。

　  （一）引导非公有制经济人士践行社会主义核心价值体系，树立中国特色社会主义共同理想，树立义利兼顾、以义为先理念，学习、贯彻党和国家的方针政策，发扬自我教育的优良传统，自觉地把自身企业的发展与国家的发展结合起来，把个人富裕与全体人民的共同富裕结合起来，把遵循市场法则与发扬社会主义道德结合起来，爱国、敬业、诚信、守法、贡献，做合格的中国特色社会主义事业建设者。宣传表彰他们中的先进典型。

　  （二）引导非公有制经济人士弘扬中华传统美德，弘扬时代新风，致富思源、富而思进，积极承担社会责任，热心公益事业，投身光彩事业，加强企业文化建设，支持企业党建工作，为基层党组织开展活动、发挥作用提供必要条件。

　　第二条　参与政治协商，发挥民主监督作用，积极参政议政。

　  （一）密切同非公有制经济人士的联系，深入了解他们的意愿和要求，向党和政府提出相关意见和建议。

　  （二）围绕贯彻落实党的路线方针政策，参与国家有关政策、法律法规的制定和贯彻执行，促进非公有制经济市场环境、政策环境、法治环境、社会环境的改善。

　  （三）帮助非公有制经济代表人士提高参政议政能力和水平，积极反映社情民意，有序参与政治生活和社会事务。

　  （四）做好非公有制经济代表人士的发现、培养、推荐和管理工作。

　　第三条　协助政府管理和服务非公有制经济。

　  （一）积极探索建立适应社会主义市场经济要求的服务载体和机制，为非公有制企业提供政策、信息、法律、融资、技术、人才等方面服务，引导非公有制企业按照科学发展观要求，加快经济发展方式转变和产业优化升级，推进结构调整和自主创新，不断增强市场竞争能力、抵御风险能力和可持续发展能力。

　  （二）增强与香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区工商界的联系，促进经贸合作。积极开展民间外交，加强同国外工商界的交流合作，为非公有制企业开展国际合作提供服务。

　  （三）承办政府和有关部门委托事项。组织非公有制企业参与实施国家区域发展战略，为地方经济建设服务，促进城乡、区域统筹协调发展。

　　第四条　促进行业协会商会改革发展。

　  （一）履行社会团体业务主管单位职责，指导和推动商会组织依照法律法规和本章程制定商会章程，完善法人治理结构，规范内部管理，发挥宣传政策、提供服务、反映诉求、维护权益、加强自律的作用，培育和发展中国特色商会组织。

　  （二）参与行业协会商会政策法律的制定。指导商会反映行业发展动态，促进行业健康发展。

　　第五条　参与协调劳动关系，协同社会管理，促进社会和谐稳定。

　  （一）参与协调劳动关系三方会议，同政府部门、工会组织和其他有关企业方代表一道，共同推动劳动关系立法、健全劳动标准体系和劳动关系协调机制，共同研究解决劳动关系中的重大问题，参与劳动争议调解、仲裁。

　  （二）引导非公有制企业依法与工会就职工工资、生活福利、社会保险等涉及职工切身利益问题进行平等协商，签订集体合同。

　  （三）协调处理投资者利益和劳动者权益的关系，引导非公有制企业构建和谐劳动关系，积极创造就业岗位，严格遵守国家相关法律法规和政策措施，尊重和维护员工合法权益，协助指导非公有制企业党建工作，推动其建立工会等群团组织，积极开展活动。

　　第六条　反映非公有制企业和非公有制经济人士利益诉求，维护其合法权益。参与经济纠纷的调解、仲裁。

　　第七条　依法加强会产管理和保护。


第二章　会　员

　　第八条　凡承认本章程，自愿参加工商联的一个组织，承诺履行会员义务的企业、团体和个人，可以申请入会。

　  （一）各类企业入会申请经批准后，为企业会员。

　　企业会员的主体是非公有制企业，主要包括私营企业、非公有制经济成分控股的有限责任公司和股份有限公司、港澳投资企业等。

　  （二）具有法人资格的行业协会、行业商会、异地商会、私营企业协会、个体劳动者协会等工商社团和其他有关社会组织，入会申请经批准后，为团体会员；

　　工商联所属商会为团体会员。

　  （三）非公有制企业主要出资人和经营者、个体工商户等，入会申请经批准后，为个人会员；

　　与工商联工作有联系的有关人士、在内地投资的港澳工商界人士，可以申请成为个人会员；

　　与工商联建立工作联系的单位代表，经协商，可被邀请作为个人会员入会；

　　原工商业者均为个人会员。

　　第九条　实行会员入会自愿和退会自由的原则。

　　各级工商联可根据本章程规定与实际情况，制定具体的会员入会条件及办理入、退会手续的办法，并报上一级工商联备案。

　　第十条　会员如违反本章程或触犯刑律，应停止或取消其会籍。

　　第十一条　地方各级工商联的会员，同时也是上级工商联的会员。

　　第十二条　会员有下列权利：

　  （一）选举权、被选举权和表决权；

　  （二）向工商联反映意见、要求和建议；

　  （三）参加工商联组织的参观考察、学习培训等活动；

　  （四）接受工商联提供的服务；

　  （五）要求工商联维护其合法权益；

　  （六）对工商联工作进行监督。

　　第十三条　会员有下列义务：

　  （一）遵守本章程；

　  （二）执行组织决议；

　  （三）按规定交纳会费； 

　  （四）关心支持工商联工作； 

　  （五）接受组织监督；

　  （六）办理组织委托的事项。


第三章　组　织

　　第十四条　工商联按国家行政区划设置全国组织和地方组织：中华全国工商业联合会为全国组织，简称全国工商联；省、自治区、直辖市工商联和新疆生产建设兵团工商联，市（地区、自治州、盟、直辖市的区）工商联为地方组织。县（市、旗、省辖市的区）工商联既为地方组织又为基层组织。工商联所属商会为基层组织。

　　第十五条　工商联可设立行业商会（同业公会）、乡镇商会、街道商会、园区商会、异地商会等商会组织，并作为其业务主管单位。

　　第十六条　工商联的组织原则是民主集中制。上级工商联对下级工商联具有指导关系。

　　第十七条　工商联的最高权力机构是代表大会（会员大会）。它的职权是：

　  （一）听取和审议执行委员会报告；

　  （二）选举执行委员会；

　  （三）讨论决定工商联的重要事项。

　　中国工商业联合会全国代表大会负责修改章程。

　　第十八条　工商联代表大会（会员大会），每五年召开一次。必要时可以提前或延期召开。

　　代表大会（会员大会）由执行委员会召集。大会期间由选举产生的主席团主持会议。

　　第十九条　工商联代表大会的代表，按照协商推选方式产生，根据需要也可以特邀部分代表。

　　代表大会代表的名额和分配办法，由执行委员会或授权常务委员会决定。

　　第二十条　工商联的执行委员会，在代表大会（会员大会）闭会期间，是工商联的最高领导机构，其职权是：

　  （一）贯彻执行代表大会或会员大会的决议；

　  （二）听取和审议常务委员会的报告；

　  （三）讨论和决定工作任务；

　  （四）选举主席、副主席、常务委员。

　　执行委员会每届任期五年，全体会议每年召开一次。

　　下一届执行委员会委员名额分配、产生办法由上一届执行委员会或授权常务委员会决定。

　　第二十一条　执行委员会委员的责任和义务：

　  （一）坚持正确的政治方向，认真执行党的路线方针政策；

　  （二）发挥参政议政作用，就经济社会发展中的重要问题建言献策；

　  （三）热爱工商联工作，参加组织的会议活动；

　  （四）执行工商联的各项决议；

　  （五）广泛联系会员，反映会员的意见和要求；

　  （六）对工商联工作提出意见和建议。

　　第二十二条　常务委员会由主席、副主席、秘书长、常务委员组成，每届任期与执行委员会相同，在执行委员会闭会期间行使执行委员会职权：

　  （一）贯彻实施执行委员会的决议；

　  （二）讨论研究工作任务；

　  （三）对执行委员会负责并报告工作。

　　常务委员会会议每年召开两次。

　　下一届常务委员会委员名额分配、产生办法由上一届执行委员会或授权常务委员会决定。

　　县级工商联视情况决定是否设置常务委员会。

　　第二十三条　主席主持会务，副主席协助主席工作。主席、副主席组成主席会议，研究决定重要事项。

　　副主席分为专职副主席和兼职副主席。专职副主席连续任职原则上不超过两届。全国工商联兼职副主席原则上不连续任职，地方工商联兼职副主席连续任职原则上不超过两届。

　　全国工商联和省级工商联设常务副主席，由同级执行委员会选举产生。

　　地方工商联秘书长由本级执行委员会选举产生，是主席会议的组成人员。

　　每届执行委员会产生的领导机构和领导人，在下届代表大会（会员大会）开会期间，继续主持经常工作，直到下届执行委员会产生新的领导机构和领导人为止。

　　第二十四条　执行委员会会议、常务委员会会议、主席会议在特殊情况下可以通讯方式召开。

　　第二十五条　未经批准，执行委员三次不参加执行委员会会议，应免去其执行委员职务；常务委员三次不参加常务委员会会议，应免去其常务委员职务。

　　第二十六条　工商联的执行委员会、常务委员会组成人员，可在届中进行调整，调整的人员由执行委员会通过，或由常务委员会通过，提交执行委员会确认。

　　地方工商联换届时应向上一级工商联报告筹备情况，选举结果报上一级工商联备案。

　　第二十七条　工商联根据工作需要设立工作部门和专门委员会。

　　第二十八条　地方工商联新设或撤并，应报请同级党委批准，并报上级工商联备案。

　　第二十九条　中华全国工商业联合会又称中国民间商会，地方工商联为地方商会。

　　会长由工商联主席兼任，副会长原则上由工商联专职副主席、非公有制经济代表人士兼（担）任，会长、副会长由工商联执行委员会选举产生。

　　中国民间商会副会长中的非公有制经济代表人士原则上不连续任职，地方商会副会长中的非公有制经济代表人士连续任职原则上不超过两届。


第四章　工作人员

　　第三十条　工商联机关应遵照中华人民共和国公务员法的规定，加强对工作人员的培养、考核、激励和监督，建设一支政治强、业务精、作风正的公务员队伍。

　　第三十一条　工商联工作人员应当做到：

　  （一）高举中国特色社会主义伟大旗帜，认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，学习党的理论和路线方针政策以及现代市场经济、现代科技、现代管理、法律等方面知识，具有履行职责所需要的理论、政策、业务水平；

　  （二）树立中国特色社会主义理想信念，具有较强的事业心和责任感，热爱工商联事业，解放思想，勇于创新，忠于职守，勤奋工作，具备较强的政治把握能力、调查研究能力、群众工作能力、落实推进能力；

　  （三）坚持求真务实、深入基层、调查研究，树立良好作风，密切联系会员和非公有制经济人士，增强服务意识；

　  （四）严于律己、勤政廉洁、顾全大局、遵守纪律，自觉接受组织和会员的监督。


第五章　会　徽

　　第三十二条　工商联的会徽为桥梁纽带造型组成的图案。

　　工商联的会徽，可作为会章佩带；可在工商联组织的办公地点、活动场所、会议会场悬挂；可作为纪念品、办公用品上的标志；未经授权，不得作商业用途。


第六章　附　则

　　第三十三条　本章程为各级工商联（中国民间商会和地方商会）的统一章程，经中国工商业联合会全国代表大会通过。

　　第三十四条　本章程的解释权属于中华全国工商业联合会。

（来源：中华全国工商业联合会网站）
8

